

Ηθη και έθιμα του Πάσχα

Εθιμα βγαλμένα από τα βάθη του χρόνου, εμπλουτισμένα με στοιχεία αλπομόντων πατριδων αναβιώνουν στην ελληνική επαρχία κατά το Πάσχα. Ουσιαστικά, τα έθιμα του Πάσχα αρχίζουν από τη Μεγάλη Πέμπτη, ημέρα κατά την οποία ξεκινούν οι προετοιμασίες για τη μεγάλη γιορτή.

Με ένα κόκκινο πανί, που συμβολίζει το αίμα του Χριστού, απλωμένο στο μπαλκόνι ή το παράθυρο, ξεκινούν στην επαρχία τη Μεγάλη Πέμπτη οι προετοιμασίες για τη βραδιά της Ανάστασης, ενώ την ίδια ημέρα οι νοικοκυρές σε όλη τη χώρα βάφουν τα κόκκινα αυγά.

ΜΕΓΑΛΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ

Η Μεγάλη Παρασκευή είναι ημέρα πένθους. Καθώς το δράμα του Ιησού κορυφώνεται, ένα αρχαίο πένθιμο έθιμο αναβιώνει ακόμη και στις μέρες μας σε κάποια χωριά της Μακεδονίας. Την ώρα που περνά ο Επιτάφιος, οι νοικοκυρές βγάζουν στην εξώπορτα ένα πιάτο με φυτρωμένους σπόρους και το ξαναπαίρνουν μέσα στο σπίτι τα ξημερώματα. Το έθιμο έχει τις ρίζες του στην αρχαία Ελλάδα, καθώς τελείτο κατά τη γιορτή του Αδωνι και συμβόλιζε το θάνατο και την ανάσταση.

Ακόμη και σήμερα σε κάποια

χωριά οι κάτοικοι δεν στρώνουν καν τραπέζι τη Μεγάλη Παρασκευή και το γεύμα τους περιορίζεται σε ένα πιάτο ξύδι, όπου όλοι βουτούν το ψωμί και το γεύονται, συμμεριζόμενοι το Θείο Πάθος. Δεν τρώνε γλυκά για την αγάπη του Χριστού, που τον πότισαν ξύδι. Ταχινόσουπα, μαρούλι ή φακές με ξύδι είναι τα συνήθη φαγητά.

Κανείς δεν πρέπει να πιάσει στα χέρια του σφυρί ή βελόνη, γιατί θεωρείται μεγάλη αμαρτία. Το βράδυ γίνεται ο Εσπερινός και η περιφορά του Επιταφίου, ο στολισμός και η περιφορά του οποίου είναι το κυριότερο έθιμο της Μεγάλης Παρασκευής.

Χαρακτηριστικό των παρελθόντων ετών ήταν η ευγενής άμιλλα ανάμεσα στις ενορίες για τον ομορφότερο στολισμένο Επιτάφιο. Πρώτα πήγαιναν τα λουλούδια για το στολισμό του Επιταφίου οι ελεύθεροι και ύστερα οι παντρεμένες. Από κάτω περνούσαν όλοι από μία φορά, ενώ πίστευαν πως, αν τα ζωηρά παιδιά περάσουν τρεις φορές, θα... φρονιμεύσουν. Τρεις φορές έπρεπε να περάσουν και οι άρρωστοι για ν' αναρρώσουν.

Τα λουλούδια που παίρνουν οι πιστοί από τον Επιτάφιο θεωρούνται ευλογημένα και τοποθετούνται στο εικονοστάσι του σπιτιού. Πα-



OLYMPIC Continental Delicatessen & Butchery

Εξυπηρετούμε την ελληνική παροικία από το 1956



**ΚΑΛΟ ΠΑΣΧΑ
& ΚΑΛΗ
ΑΝΑΣΤΑΣΗ**

Κρέατα πρώτης ποιότητας, αρνάκια και κατσικάκια γάλακτος, μοσχαράκι, σπληνάντερο, εντόσθια, σουκωταριές • Αρνίσια, κοτίσια, χοιρινά σουβλάκια.
Αλλαντικά φτιαγμένα εντός του καταστήματος. Χαμ • μπέικον • λουκάνικα (Ελληνικά, Ιταλικά και φυσικά τα φημισμένα Κυπριακά και Αγιασώτικα)
Είδη μπακαλικής, τα καλύτερα ελληνικά λάδια, φέτα, ελιές, τυριά κ.ά.

ΑΣΥΝΑΓΩΝΙΣΤΕΣ ΤΙΜΕΣ

Shop 41, Old Town Centre, Bankstown Plaza • Τηλ. 9790 1669